

УДК 316.4(075.8)

Д.Васкес (3 курс, каф. политологии), О.Л.Гнатюк, д.с.н., проф.

ОСОБЕННОСТИ КОНФЛИКТОВ В СОВРЕМЕННОЙ КОЛУМБИИ

Негативный стереотип Колумбии – нефть и кокаин, два самых знаменитых экспортируемых из страны товара. Но сегодня Колумбия – это сложное и противоречивое государство, не соответствующее такому упрощенному видению страны в черно-белом цвете.

Страна с древними традициями культуры, Колумбия имеет долгую историю конфликтов, восходящую ещё к 1810 г., когда страна добилась независимости от Испании. В течение всего XIX в. находящиеся у власти крупные землевладельцы делили политическую власть между Консервативной и Либеральной партиями. Эти две партии существуют в Колумбии и сегодня. В 50-х гг. XX в. крестьяне-бедняки стали занимать неиспользуемые земли в центральных и южных регионах страны. При широкой военной помощи и инструктаже правительства США, колумбийская армия и правые “эскадроны смерти” начали жестокую кампанию по изгнанию оттуда крестьян. В ответ крестьяне создали в 1966 г. Революционные Вооружённые Силы Колумбии (FARC, или РВСК). Их требования просты: земельная реформа, соблюдение прав человека в сельских районах страны и свобода деятельности рабочих профсоюзов.

Колумбия – богатая страна по запасам минералов и нефти. В последние годы нефтяные компании выплачивают по 1 доллару с каждого добытого в Колумбии барреля нефти в качестве специального военного налога для колумбийской армии, а “Бритиш Петролеум” субсидирует создание новых воинских подразделений. Колумбия начинает играть всё большую роль с точки зрения нефтяных интересов США. Американское правительство постоянно вмешивалось во внутренние дела латиноамериканских стран на протяжении всего XIX и XX вв., и Колумбия не была исключением. США вмешивались и вмешиваются во внутренние дела Колумбии под предлогом “борьбы с наркотиками”. Государственный Департамент объявил РВСК организацией, которая вовлечена в международную торговлю наркотиками. Согласно данным Полиции по борьбе с наркотиками США, одним из крупнейших наркоторговцев Колумбии является Карлос Кастанья, который одновременно является главой крупнейшей правой военизированной организации – Подразделений Самообороны Колумбии (AUC). РВСК получают определённый доход, собирая налоги с крестьян, выращивающих коку. Но верно и то, что они собирают налоги с любого вида производственной деятельности в этом регионе. Общеизвестно также, что руководители РВСК неоднократно призывали правительство Колумбии к увеличению финансирования деревни с тем, чтобы уменьшить зависимость крестьян от плантаций коки. Главная причина – это экономические условия, которые заставляют крестьян заниматься, в первую очередь, выращиванием коки. В тех сельских районах, которые сегодня контролируют РВСК, они во многом действуют как «государство в государстве»: собирают налоги, организуют работу общественных служб, (таких, например, как первая медицинская помощь и образование, правосудие) и являются защитниками гражданского населения от нападений военных и полувоенных формирований.

В последние годы в Колумбии идут мирные переговоры. Экс-президент А.Пастрана признал один из регионов южной Колумбии, по площади равный Швейцарии, в качестве автономной зоны РВСК. Однако, А.Пастрана, а также нынешний президент А.Уриве находятся под давлением США, которые требуют покончить с мирным процессом и использовать огромную военную помощь для реализации попытки разгромить РВСК. РВСК

ещё очень хорошо помнят предшествующий мирный процесс, который имел место в середине 80-х гг. В то время РВСК начали разоружение, и это позволило им создать новую политическую партию, Патриотический Союз, многие члены которого были избраны на ключевые должности. Однако поддерживаемые США правые “эскадроны смерти” уничтожили около 5 000 членов Патриотического Союза, включая кандидата в президенты от этой организации и нескольких мэров городов. На этот раз в мирном диалоге РВСК не собираются позволить себе быть столь уязвимыми, как ранее.

В соответствии с международным правом, ситуация в Колумбии может быть классифицирована как внутренний вооруженный конфликт, не имеющий никакого отношения к международным конфликтам. Необходимо проводить различие между теми, кто принимает непосредственное участие в военных действиях, и гражданским населением. Совершение террористических актов, запрещаемое положениями международного права, не меняет правовой классификации данной ситуации как внутреннего вооруженного конфликта, к которому применяется общая для всех Женевская конвенция (статья 3 и Дополнительный протокол II.) Насильственные исчезновения людей стали одним из излюбленных методов, используемых вооруженными группировками в Колумбии с целью запугивания населения. Эта проблема существует давно, благодаря тому, что правительство Колумбии старается снижать уровень исчезновения людей. Насилие не только затрагивает богатых, но и бедных, и не только в Колумбии, но и в других странах в Латинской Америке. В Колумбии, например, существуют разные группировки «аитинасилия», такие, как Гаула (это специальные группы полиции, которые занимаются только проблемой исчезновения людей). Проблема пропавших без вести должна стать одним из ключевых аспектов переговоров между силами правительства и руководством организованных вооруженных группировок и стать основой политики правительства, направленной на привлечение виновных к суду и предоставление материальной компенсации пострадавшим. В последние годы многие колумбийцы были вынуждены бежать из своих домов, чтобы защититься от насилия, развязанного вооруженными группировками. В результате возникает много проблем: нехватка рабочих мест, трудности в адаптации в больших городах переселенцев и их семей. Недостаточными являются меры, направленные государством на укрепление экономической стабильности. Рядовые граждане считают, что эффективное решение проблем ограничения производства коки (с одновременной защитой и крестьян, и окружающей среды), будет возможно только тогда, когда производство наркотиков станет легальным. Это означает, что их производство и распространение будут контролироваться государством. Однако, проблема не только в кокаине, но вообще в наркотиках, наркоторговцах и их связях с политикой. Биологи считают, что программа распыления ядохимикатов в некоторых районах служит интересам США. Очевидно, что без решения проблемы ужасающей нищеты в регионах решить проблему производства и торговли наркотиками невозможно. Именно это должно стать первым шагом к установлению благополучия в замечательной стране – Колумбии, которой так необходимы стабильные экономика и политика.